

DIARIO MERCANTIL DE CADIZ,

DEL SABADO 29 DE MARZO DE 1828.

SAN SEGUNDO, MARTIR.

El Jubileo de las 40 horas está en la iglesia de los Descalzos.

Afecciones astronómicas de hoy.

Sale el sol á las 5 h. y 47', y se oculta á las 6 h. y 13'

Afecciones meteorológicas de antes de ayer.

<i>Epocas del dia.</i>	<i>Barómetro.</i>	<i>Termóm.</i>	<i>Vientos.</i>	<i>Almósfera.</i>
A las 9 la mañana.	30, 0, 80	60 5.	SO	Claro
A las 12 del dia....	30, 0, 60	63 6	Id.	Nublado
A las 6 de la tarde.	30, 0, 60.	62 2.	O.	Idem

Mareas en esta bahia.

1.ª Bajamar á las 6 h. 54' mañ. 2.ª Bajamar á las 7 h. 14' nocha
1.ª Altamar á las 1 h. 4' tard. 2.ª Altamar á las 2 h. 14' nocha

NEGOCIOS DE TURQUIA.

En las noticias que insertan los periodicos estrangeros llegados ultimamente se nota cierta contradiccion que no puede dejar de dar margen á serias reflexiones. El *Morning Herald*, periodico ingles, dice que se aseguraba que el gobierno ruso se habia dirigido á un célebre capitalista para negociar un nuevo empresito, y que sin embargo de ser sumamente ventajosas las condiciones, dicho capitalista se habia negado á admitir la propuesta alegando que sus intereses estaban demasiado identificados con los de la Inglaterra para suministrar dinero á la Rusia en las actuales circunstancias. Añadiase que se habian hecho proposiciones de igual naturaleza á capitalistas de Alemania y de Francia, los cuales igualmente se habian negado suponiendo que semejante operacion no agradaria á sus respectivos gobiernos.

Es asimismo digno de atencion el empeño con que el Ob.

servador austriaco del 3 de Marzo se esfuerza en disminuir la importancia del manifiesto de la Puerta Otomana. « Los papeles públicos, dice, han presentado á la Europa bajo la forma de un acto político formal un firman, que la Puerta dirigió á los ayans (gefes de los distritos) al marcharse de Constantino-*plia*: hasta el *Monitor* imprimió una traducción de él, bajo el importante título de *Manifiesto de la Puerta Otomana*, acompañándole además con observaciones que le dan el carácter de un manifiesto de guerra.

« Para rectificar las ideas acerca de una rapsodia que bajo la forma con que circula en Europa no merece ni el nombre de acto auténtico, ni menos el de acto diplomático, creemos conveniente hacer las observaciones siguientes.

« 1.º El firman no se imprimió en Turquía ni se leyó en las mezquitas como falsamente se ha supuesto, sino que se entregó separadamente á los ayans en diferentes copias, y aun con considerables variantes; circunstancia por la cual de todas las versiones que se han divulgado en Europa no hay dos que esten uniformes.

« 2.º La Puerta no solo no ha reconocido como auténticas ninguna de dichas versiones sino que el Reiss-Effendi ha declarado supuestas ó falsificadas muchísimas cláusulas aisladas, de consiguiente son infundadas ó á lo menos muy aventuradas todas las inducciones que han querido sacar de semejantes cláusulas los comentaristas europeos.

« 3.º Los ministros turcos, lejos de considerar este firman como un manifiesto, han protestado solemnemente contra semejantes interpretaciones. Según lo que han manifestado á las varias legaciones extranjeras el gobierno turco no tuvo otro objeto sino hacer conocer á los habitantes de las provincias lejanas, en el caso de una guerra defensiva (pues la Puerta jamás emprendería la ofensiva) la posibilidad de medidas de defensa, y el mismo Reiss Effendi ha hecho vivas recovecciones por haberse divulgado en país extranjero una instrucción limitada solo á las relaciones interiores entre el gobierno y sus subditos, y de consiguiente secreta por naturaleza, y de ningún modo diplomática.»

Este artículo del *Observador* ha infundido en Viena esperanzas de que el Divan manifestara menos obstinación,

Según la *Gaceta* de Augsburgo escriben de Gofa, con fecha de 9 de Febrero, que aquella isla debía ser el punto en que habían de establecerse nuevas negociaciones; que todo estaba preparado para recibir á los tres Embajadores, y que muy presto empezarian su trabajo. « Se ignora, añade la carta, que parte tomará la Puerta en estas negociaciones, y hasta que punto intervendrán en ella los griegos; pero si á esta grande empresa

no coopera el gobierno turco, la guerra es inevitable. Parece que para prevenir este caso se han reforzado las escuadras combinadas, y se han compuesto los buques que tuvieron mayores averías en Navarino.

Pero ¿cómo podrán conciliarse semejantes noticias con las que los mismos periodicos extranjeros insertan posteriormente?

Segun la indicada Gaceta de Augsburgo las noticias de Odesa eran que la Rusia continuaba sus preparativos de guerra, y que en todo el mes de Marzo se esperaba en aquella ciudad al Emperador.

Un periodico francés del 12 del corriente dice: «Ayer corrió la voz en la lonja de que un correo llegado de Petersburgo trajo la noticia de que la Rusia habia definitivamente declarado la guerra á la Turquía con animo de obrar sola aun en el caso de que la Francia y la Inglaterra se separasen de la coalicion, fundandose en que el tratado de Akerman, que ya no queria observar la Puerta, era un acto peculiar entre los gabinetes de Constantinopla y San Petersburgo. Esta noticia, que por fin decidiria la cuestion que interesa en el dia á todo el mundo, se estendió bastante para influir en los fondos publicos.»

En el mismo periodico del dia siguiente se lee lo que sigue: «Presentando ayer como una noticia de la lonja la determinacion tomada en los negocios del Oriente por el Emperador Nicolas, sabemos á no dudarlo que este Monarca estaba resuelto á vengar el insulto particular que le habia hecho el Divan rasgando en las plazas públicas el tratado de Akerman. Hace unos seis dias que el Ministerio debió haber recibido el manifiesto de la Rusia en contestacion al de la Puerta. Este documento debió llegar el Domingo ó Lunes á Londres. El *Globe and Traveller* del 10 hace mencion de esta circunstancia, y el *Messenger de las Cámaras*, periódico frances oficial, de la tarde, confirma todas estas noticias por medio del siguiente artículo.

«Sabemos de Petersburgo que el Emperador de Rusia habiendo mirado como una declaracion de guerra contra él el manifiesto publicado en 20 de Diciembre ultimo por la Puerta, acababa de enviar á su ejército del Medio-dia la orden de pasar el Pruth el 12 de Abril, y de entrar en los Principados de Valaquia y Moldavia.

«Hay poderosos motivos para creer que su intencion al tomar inmediatamente semejante medida, que ya propuso á sus aliados, es la de no separar su causa de la de los mismos.

«Las consecuencias, que saca el Diario de la tarde de la orden de pasar el Pruth, no son quizá muy exactas; es mas natural pensar que cansado el Emperador de la lentitud é irresolucion de la diplomacia, ha querido con una medida ener-

4
gica poder á los gabinetes en la necesidad de declararse francamente á favor ó en contra la guerra de Oriente."

Otros periodicos franceses anuncian el paso del Pruth, y la *Gaceta de Francia* del 13 del corriente se espresa en estos términos: "Se dice que el Embajador ruso ha recibido pliegos de Petersburgo con el manifiesto de su corte, que puede mirarse ya como una declaracion de guerra: tambien ha corrido ayer la voz en la lonja de que los rusos habian pasado el Pruth."

En cuanto á la declaracion de la guerra el *Times* del 13 asegura haber recibido la noticia oficial de ella el Embajador ruso en Londres, y haberla comunicado inmediatamente al gabinete Britanico.

De todos modos siempre será acertado suspender el juicio acerca de estas últimas noticias que aunque bastante verosimiles pueden muy bien ser prematuras.

Por lo que toca á la expedicion francesa de Tolon, escriben de Marsella con fecha de 6 del actual, entre otras cosas, lo siguiente:

"La infanteria francesa, que se halla en Cadiz, debe tambien estar pronta para embarcarse. Igualmente se embarcarán en Brest 3.000 hombres, y ya nadie duda de que la expedicion, sea la de Cadiz, sea la de Brest, se reunirán en Tolon, y que su destino será el Mediterraneo; pero ¿se dirigirán á Argel, á la Morea, á alguna isla del Archipiélago ó á los Dardanelos? He aquí lo que dá margen á varias conjeturas. Lo que no admite duda es que en la gran rada de Tolon hay dos navios, el *Scipion* y el *Breslaw*, y tres fragatas prontas á hacerse á la vela á la primera orden: que otros dos navios y otras dos fragatas podrán estar prontos dentro de pocos dias: que se preparan bombarderas: que se muelen tres mil hectolitros de trigo; y que se hacen otras provisiones de boca y de guerra."

BIBLIOGRAFIA ESPAÑOLA.

Vega (José de la).

Este escritor, no mencionado por D. Nicolas Antonio, publicó: *Ideas posibles de que se compone un curioso ramillete de fragantes flores*. Amberes, 1692, en 8.º = *Rumbos peligrosos por donde navega con titulo de novelas la zozobranle nave de la temeridad temiendo los peligrosos escollos de la censura*. Amberes, 1684, en 8.º = T. J. Serrano.

CON REAL PERMISO,

En la imprenta Gaditana, calle de D. Carlos, num. 69.